### 管理诊所 Management Clinic

桃花姬逐渐退出市场意味着东阿阿胶多元化战略遭遇难题。东阿阿胶实施"单焦点多品牌"战略,推出桃花姬、驴肉、面膜、蓝帽子枣等产品形成产品矩阵。不过,记者走访发现,桃花姬、蓝帽子枣、面膜等产品销售情况并不好,蓝帽子枣等产品多被当做赠品处理,桃花姬更是面临退市危机。不断提价让东阿阿胶核心产品市场受到冲击,多个附加产品未能被消费者接受加上提价后让东阿阿胶市场越来越窄。

## 东阿阿胶多元化遇阻

■ 刘宇 郭秀娟

桃花姬逐渐退出市场意味着东阿阿胶多元化战略遭遇难题。东阿阿胶实施"单焦点多品牌"战略,推出桃花姬、驴肉、面膜、蓝帽子枣等产品形成产品矩阵。不过,记者走访发现,桃花姬、蓝帽子枣、面膜等产品销售情况并不好,蓝帽子枣等产品多被当做赠品处理,桃花姬更是面临退市危机。不断提价让东阿阿胶核心产品市场受到冲击,多个附加产品未能被消费者接受加上提价后让东阿阿胶市场越来越窄。

#### 附加产品成累赘

东阿阿胶北京直营店内阿胶块与桃花 姬的柜台摆放在一进门的右手边,较为明显,销售人员在推荐产品时也多以上述两类产品为主。门店中最里面的两个柜台上摆放的 是蓝帽子枣、真空包装驴肉、桃花润面膜以及 真颜小分子阿胶等产品。据直营店工作人员介绍,为打破产品单一,东阿阿胶推出上述产品以实现多元化生产。

东阿阿胶三大主要产品之一的桃花姬是"单焦点多品牌"中主要产品,桃花姬虽然定位"吃出来的美丽",产品含有阿胶成分,但阿胶含量较少,属于休闲食品。在最新一轮提价后,桃花姬销量出现下滑,根据东阿阿胶内部人士透露,桃花姬将在新一轮品牌规划中逐渐退出市场,取而代之的是真颜牌阿胶糕。

主要产品桃花姬销售遇冷,其他产品销售情况更是不容乐观。"这些产品跟桃花姬不同,没有做过宣传,一些消费者根本不知道有这些产品。像蓝帽子枣和驴肉这些公司会给我们强制性补货,但来店里的顾客一般不会买这些产品,我们就自己想办法把这些产品当成赠品处理掉。面膜销售还可以,基本是北京这边管理层内部消化。"东阿阿胶北京新街口直营店工作人员坦言。

"价值回归"和"单焦点多品牌"一直是 东阿阿胶坚持实施的两大战略。前者依靠不 断提价实现,但产品提价带来市场份额逐渐 缩小,东阿阿胶借助以阿胶主业为焦点,以 桃花姬、蓝帽子枣等多个品牌产品分层细化



发展的格局争抢市场份额。不过,东阿阿胶多元化产品销售情况并不乐观,东阿阿胶主要收入依然依靠阿胶块。财报显示,2015年阿胶系列产品占营收的83.06%,为45.26亿元;2016年阿胶系列产品占营收的85.02%,为53.7亿元。

#### 难被市场认可

"现在直营店主要还是依靠阿胶块的销售,消费者来东阿阿胶就是买阿胶块已经成为潜在意识,其他产品消费者连看都不看。 桃花姬广告投放比较多,一个月才能卖8000多元,阿胶块一般都是老顾客来拿货,一个月能够卖到十几万元。"东阿阿胶北京直营店工作人员介绍。 中国品牌研究院食品饮料行业研究员朱丹蓬认为,东阿阿胶多元化产品没有真正抓住消费者需求是东阿阿胶产品多元化失败的主要原因。根据东阿阿胶北京直营店工作人员的说法,公司推出的蓝帽子枣等产品没有较大优势。"蓝帽子枣跟市场上其他枣的区别在于蓝帽子枣用阿胶浆浸泡过,含有部分阿胶含量,长期食用也能达到滋补效果。"

在朱丹蓬看来,东阿阿胶正在产品多元 化方面不断试错,在不断试错中找到能够发 展起来的产品,形成产品矩阵,增强核心竞 争力。就目前看来,东阿阿胶依然并未在不 断尝试中找到一条多元化发展之路。

医疗战略咨询公司 Latitude Health 合伙人赵衡则认为,中药产业产品多元化发展

成功案例较少,目前较为成功的是云南白药 牙膏和广药的王老吉。"中药产业多元化发 展不成功的核心是多元化发展要抓住消费 者市场需求,东阿阿胶多元化产品并未抓住 消费者需求。近 20 年来,国人饮食习惯从素 食为主变为肉食为主,很多人已经由体寒转 为体热,这种时候是不需要进行滋补的。另 外,新一代年轻消费者滋补意识逐渐减弱, 东阿阿胶这种滋补为主的产品短期市场还 可以,但长期很难被市场认可。"

#### 多元化道路之殇

东阿阿胶多元化战略再次遭遇挫折。十年前,东阿阿胶进行的第一次多元化战略布局就以失败告终。

1997年和1998年,东阿阿胶收购当地 医疗器械厂和聊城中药厂试图走多元化道 路。1999年,收购兼并对象开始发展到啤酒 和印染这些医药业以外的行业。2000年以 后,东阿阿胶又相继组建保健品公司和医药 商业批发公司。很快,东阿阿胶多处布局的 弊端开始显现,收购的部分公司出现亏损, 自营医药商业基本消亡,平均利润降到1% 以下。东阿阿胶 2010年宣布将所经营的部 分中药制造产业以外的企业陆续变卖出去 放弃多元化之路,回归阿胶主业。

回归主业后的东阿阿胶开始强化阿胶核心产品,阿胶单品种销售额从2005年的3.3亿元变成2015年的35.1亿元,增长9.6倍。为破除产品单一带来的风险,东阿阿胶实施"单焦点多品牌"战略,并相继推出桃花姬、复方阿胶浆、蓝帽子枣等多元化产品。不过,桃花姬因销售遇冷遭遇退市危机,蓝帽子、面膜等产品更是多被当赠品,东阿阿胶多元化之路再次遇挫。

一位不愿具名的分析人士认为,近十年来东阿阿胶不断提价使市场份额逐渐缩小。另外,东阿阿胶虽然属于龙头企业,但东阿阿胶品牌建设不足以支撑旗下产品如此高频次提价,这会让消费者反感,从而选择购买其他品牌产品。"东阿阿胶后期推出的产品如果延续提价营销方式,很难会被市场认可,导致产品多元化战略失败。"

(来源:北京商报)

## 中国乳业过了质量关 如何过好消费者这一关?

据经济之声《天下财经》报道,随着二孩政策的实施,奶粉行业正在经历一个市场爆发期,但是国产奶粉企业却面临更多的挑战。一方面,食药监总局公布的最新数据显示,今年一季度国产牛奶抽检合格率达100%。另一方面,国外乳品进口量却在高速攀升。2008年至今,我国乳制品自给率一度从超过95%跌至75%左右。可以说,进口奶的大举进攻已经让国产奶陷入了非常严峻的形势之中。

乳业专家王丁棉解释说:"在我看来,根源在于消费者对 2008 年发生的那次灾难、我们叫做中国奶业的'911事件'——三聚氯氰胺事件,所造成的阴影有很大的关系。"

#### 奶粉选择的背后, 是消费者的自信心

一听到"三聚氰胺",恐怕是很多乳品企业的噩梦。但是在抽检合格率达 100%的情况下,为什么有些消费者还不买账呢?中国



贸促会国际贸易研究部主任赵萍认为,当初部分企业以牺牲消费者利益为代价,追求所谓的规模化发展,必然要用更大的代价才能获得消费者的认可。而这种负面影响损害的是整个行业的利益。一些优质企业也难免会"背黑锅"。现在一方面要持之以恒地打造品牌,另一方面也要培养消费者的自信心。

赵萍指出:"以前消费者认为国外的品牌比较好,所以很多的'洋品牌'标榜自己的血统正宗。但是现在很多的'洋品牌'都开

始本土化,表明自己可以满足中国市场消费者的特殊需求。从另外一个角度,这也说明消费者的自信在慢慢地形成。"

另一方面,进口乳品的质量却未必如部分消费者想像的那样安全。几天前,食药监总局公布了一批对乳制品、饮料等7类食品519批次样品的抽检结果。其中不合格样品3批次,都是从德国、美国进口的乳制品。对于中国的乳品企业来说,过了质量关,还需要再过消费者这一关。那么中国乳业之路究竟应该走向哪里?

#### 大飞机能上天**,** 中国人也能做好奶粉!

拥有55年历史的飞鹤奶粉是在当年三聚氰胺事件中为数不多的、没有涉及到产品质量的企业。公司副总裁魏静表示,除了打造全产业链、专注于婴幼儿配方奶粉等措施之外,飞鹤奶粉还严格把控质量,制造出高于国内标准和欧盟标准、符合中国市场需求

的产品

魏静说:"从生产角度来讲,飞鹤建立了全球样板工厂。从产品研发的角度来讲,飞鹤拥有中国最大的、最全的母乳数据库,努力研制更适合中国宝宝的奶粉,去保障整体

魏静认为,现在中国奶粉的质量并不比进口产品差,希望中国企业能早日获得国内消费者的认可。"无论是飞鹤,还是每一家企业,都要做到'自律'、'自强'、'自爱',在每一个环节上严格把控质量关。欢迎监管部门和消费者以及媒体来监督,真金不怕火炼。同时我也期望广大的消费者可以真正地意识到,中国品牌和中国制造的崛起是主旋律。我们有理由充分地相信,我们可以做出世界上最好的东西。大飞机可以上天,火箭可以发射到太空,蛟龙号可以探测海底,对于一罐奶粉,无论是飞鹤还是其他的企业,都有实力、有能力把它做好。"

(刘楠)

# 产品单一金嗓子如何"消炎"

凭借一颗含片和疯狂营销,金嗓子打破咽喉产品市场格局,但延续高增长业绩却成为一道难题。北京商报记者发现,由于过于依赖金嗓子喉片产品,金嗓子在销量下滑的情况下,一直试图通过提价维稳业绩。目前,金嗓子喉片约占营收的90%,产品单价上浮30%以上。销量下滑让金嗓子试图通过草本植物饮料寻找新增长点,但新业务导致金嗓子收入整体下滑30%。

#### 业绩首次下滑

上市后业绩首次下滑牵出金嗓子单一产品风险。金嗓子最新公布的2016年财报显示,公司实现收益7.68亿元,同比增长8.7%,净利润为1.03亿元,同比减少33.4%。

金嗓子包括金嗓子喉片、金嗓子喉宝系列及草本植物饮料等其他产品。金嗓子喉片是公司主要收入来源,2016年金嗓子喉片营收为 6.69亿元,占总收入的 87%。2012-2015年,金嗓子喉片营收占比分别为92.4%、92.4%、90.6%和 91.8%。

营收过于依赖单品意味着公司整体收入直接受该产品影响,过去几年金嗓子虽然业绩表现不俗,但是业绩和净利润波动却较大。北京商报记者整理发现,2012年金嗓子净利润为1.02亿元,但是到了2013年

直接跌至6990万元,之后又恢复至2014年和2015年的1.21亿元和1.54亿元。金嗓子曾在招股书中坦言,若公司未能有效推广及宣传品牌,尤其是"金嗓子"品牌,公司业务、财务状况及经营业绩或将受到重大不到影响。

为打破产品单一风险,金嗓子 2016 年上半年推出草本植物饮料拓展产品多元化。不过,这款饮料并未给金嗓子带来收益,反而成了金嗓子业绩首次下滑的"罪魁祸首"。金嗓子在财报中表示,净利润下滑主要由于草本植物饮料业务的亏损。

#### 新产品不被认可

2015年5月,金嗓子草本植物饮料在京东众筹上开启了为时一个月的众筹活动,宣布正式进军饮料市场。植物饮料是一种传统的中式饮料,主要功能为清嗓润喉。为增加草本植物饮料筹码,金嗓子于2016年2月成立了金嗓子食品公司,该公司主要从事食品及饮料的开发及销售,包括金嗓子草本植物饮料系列产品。2016年4月,金嗓子生物科技成立,该公司主要从事草本植物饮料浓浆研发,加工及销售。

在渠道方面,2016年底金嗓子与万达 传媒举行战略合作协议签约仪式,借助万 达影院铺设渠道。金嗓子表示,2017年将进 驻全国万达院线售卖植物饮料。

在中国品牌研究院食品饮料行业研究 员朱丹蓬看来,金嗓子推出的植物饮料能 否被市场接受还有待考察。"金嗓子植物饮料主推功能为清嗓润喉,但年轻消费者没 有保健意识,考虑更多的是好不好喝,能不 能过瘾。另外,金嗓子将销售渠道选在影院 本身就有一定问题。电影院主要以新生代 消费者为主,这部分消费群体更喜欢吃爆 米花喝奶茶或者碳酸饮料,很少会选择功 能性饮料。"

针对主打产品金嗓子喉片销量下滑原 因、植物饮料目前具体销售额以及未来发 展战略等问题,北京商报记者通过金嗓子 官网电话联系到一位负责人,但该负责人 仅表示植物饮料等业务公司都在尝试,但 具体问题拒绝回答并挂掉电话。

#### 面临品牌老化风险

核心产品金嗓子喉片销量下滑对金嗓子来说不是一个好信号。北京商报记者发现,金嗓子喉片营收增长的同时销量却出现下滑,由 2015 年的 1.29 亿盒下降为 1.24 亿盒,营业收入增长主要得益于 2015 年下半年金嗓子喉片单价提升。

在朱丹蓬看来,金嗓子业绩下滑以及 产品销量下降属于正常现象。"金嗓子已经 迈入品牌老化阶段,产品适用人群较为狭

窄,很多年轻人并不认可金嗓子品牌。" 另外,金嗓子在同行竞争中优势并不明显。根据欧睿报告,按2014年零售额计算,金嗓子喉片和金嗓子喉宝系列产品在中国五大咽喉产品公司的市场份额中居第一位,市场份额是18.6%。不过,金嗓子市场份额跟后两位的距离并不是很大。桂林三金的西瓜霜含片及相关产品名列第二,份额为15.4%。第三名是吉百利(中国)的荷氏薄荷糖,市场占比12.3%。

营销和渠道是产品能否成功的两大因素。凭借"洗脑式营销",金嗓子喉片成为家喻户晓的口含片。此前金嗓子营销策略令人啼笑皆非。足球明星罗纳尔多拿着金嗓子喉宝笑的广告在央视播放四年后,罗纳尔多才发现自己被代言,从而引发一场口水战,罗纳尔多控告金嗓子广告没有得到本人同意,并表示将进行起诉。该事件对金嗓子影响较大,金嗓子创始人江佩珍支付约1430万元代言费敲定另一代言人卡卡,才得以在名誉上扳回一局。

分析认为,未来金嗓子核心产品销量不 排除持续下滑的可能,如果新品在定位以 及营销渠道方面无法突破,金嗓子将面临 业绩危机。

(刘宇 郭秀娟)

#### 五国财长 谈资金融通: 合作创新破"瓶颈"

资金融通是"一带一路"建设的重要支撑,而融资瓶颈却是实现互联互通的突出挑战。

在日前举行的"一带一路"国际合作高峰 论坛上,中国、俄罗斯、巴基斯坦、格鲁吉亚、 英国五位财长各自出招,为融通资金提出解 决方案,合作、创新是他们共同的关键词。

中国财政部长肖捷认为,在面对巨大的融资需求时,中国作为"一带一路"倡议的发起者,倡议成立了亚洲基础设施投资银行、丝路基金等机构,并深化同世界银行等传统多边开发机构的合作,推动形成层次清晰、初具规模的"一带一路"融资网络。

"从长远看,促进资金融通需要沿线国家 共同参与,发挥好政府和市场两种力量,进一 步完善长期、稳定、可持续、风险可控的多元 化融资体系。"肖捷说。

俄罗斯联邦财政部长谢鲁阿诺夫(Anton Siluanov)表示,基础设施建设对于"一带一路"建设尤其重要,但所需资金数量巨大,难免阻碍基础设施建设的发展。"首先要争取更多的资源,国际多边金融机构应该发挥重要的作用。"谢鲁阿诺夫认为,要为大项目融资,就要共同携起手来,吸引各方的投资。同时,要以创新的姿态解决融资的难题,也需要吸纳优秀人才的加入。"这些都是国家和政府部门可以为之努力的。"

巴基斯坦财政部部长伊沙克-达尔(Mohammad Ishaq Dar)认为,政府可以在解决融资难题中发挥更大作用。巴基斯坦为此设立了专门发展基金,为企业提供种子资金,并利用基金动员多方渠道获取资金来源。

格鲁吉亚在历史上就是古代丝绸之路的重要节点。身为格鲁吉亚第一副总理兼财政部长的库姆西什维利 (Dimitry Kumsishvili)以格鲁吉亚在"一带一路"上的地理位置为傲,他指出,从中国到欧洲经格鲁吉亚这条路上许多国家尚属发展中国家,贸易关系可以进一步深化

英国财政大臣哈蒙德(Philip Hammond)认为要想有效地实现"一带一路"愿景,融到更多资金似乎成为了必然选项。英国已经在与中国、巴基斯坦的相关机构共同筹划,希望在巴基斯坦合作相关发电项目。

"我们与中国试图在第三方市场共同开展项目,并确保这些项目吸引到私营部门的投资者。伦敦具备技术和人才,能够更加有效地吸引到这样的合作。所以可以充分利用伦敦作为金融中心的优势,实现'一带一路'的愿景。"哈蒙德说。 (杨柳 周乾宪)

#### 中国保监会 发文补监管短板 将设险企高管"黑名单"

为进一步健全保险监管体系,促进保险业持续稳定健康发展,中国保险监督管理委员会7日公布《关于弥补监管短板构建严密有效保险监管体系的通知》,要求各级保险监管部门提升监管效能和权威性。

保监会指出,近年来中国保险业出现一些 突出风险和问题,暴露出保险监管制度和实践 还存在短板。为此,保险监管系统要坚持目标 导向,强化为民监管;坚持问题导向,强化源头 监管;坚持统筹协调,强化系统监管;坚持依法 公正,强化从严监管。

具体而言、《通知》要求各级保险监管部门抓住重点领域,加快堵塞制度漏洞,补齐制度短板,解决监管制度滞后、缺位、交叉、重叠甚至相互冲突等问题。要健全公司治理监管制度,加强机构股权、入股资金真实性和关联交易监管。按照服务实体经济的导向,严格保险资金运用监管。深化偿付能力监管制度实施,对行业风险早预警、早发现、早处置。

与此同时,官方强调要夯实保险产品管理制度,从严做好产品监管。完善保险中介市场监管制度,推动保险消费者权益保护制度体系建设,进一步强化保险公司投诉处理主体责任。完善高管人员管理制度,建立高管人员"黑名单"。提升新型业务监管水平,引导新型业务规范发展。

针对当前行业监管机制、监管手段和能力等方面存在的短板,《通知》提出加强监管机制的协调统一,强化上下联动,统一监管标准,完善内部程序。加强前端审批与后端监管的协同,确保管住管好后端,提升审批透明度。加强监管基础设施建设,加强信息数据协同互通和共享应用,运用大数据提升监管效能。

此外,保监会未来还将加强非现场监管与现场检查联动,完善非现场监测评价机制和风险预警指标体系,修订现场检查工作规程。加大行政处罚和信息披露力度,强化外部监督约束。强化司法手段运用,加大涉嫌犯罪行为移送力度,探索案件协作执法。落实问责机制,强化监管问责、机构问责、监管者问责。

(王恩博)